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СВОБОДА І НЕОБХІДНІСТЬ У ДОЗВІЛЛЄВИХ ПРАКТИКАХ ДАВНЬОЇ ГРЕЦІЇ 
 
Дозвілля античної Греції як цілісна соціально-культурна система, що виникла на 

засадах політеїзму, відповідної політики полісів у сфері дозвілля, філософських та 
ідеологічних поглядів мислителів античності, відіграє суттєве значення у контексті 
збагачення змісту і форм дозвіллєвої діяльності сучасності; посилення її культуротворчого 
потенціалу й обґрунтування незмінних дозвіллєвих цінностей. 

Сприйняття світу, що формувало відповідну ієрархію життєвих цінностей і 
стереотипів, вплинувши на співвідношення свободи і необхідності у дозвіллєвих практиках 
античної Греції, розглянуто за епічними творами Гомера і Гесіода, ліричною поезією 
Мімнерма, Сапфо й Анакреонта, одами Піндара, трагедіями Софокла й комедіями 
Аристофана, поезіями Теокріта і промовами Лукіана, у яких відбились релігійно-міфологічна 
свідомість античних греків, їх ставлення до релігійних святкувань, спортивних змагань, свят 
на честь певного божества. 

Основоположними для означеної теми дослідження стали праці Х. Арендт, 
В. Віндельбандта, Л. Винничук, К. Жигульського, Ф. Зелінського, Е. Фролова, інших вчених. 
Особливо важливою для аналізу дозвіллєвих практик в античній Греції стало дослідження 
Ю. Андрєєва («Цена свободы и гармонии. Несколько штрихов к портрету греческой 
цивилизации»), у якій доводиться, що без урахування особливої схильності античної людини 
до дозвілля й гри не можна розкрити сутність феномена грецької цивілізації, пояснити її 
стрімкий злет, бурхливий розвиток і наступний занепад. На думку вченого, духовно 
наповнене античне дозвілля виконувало у грецькому суспільстві важливу функцію моральної 
компенсації за щоденні «образи людського духу прозою буття», створюючи можливості для 
релаксації, зняття соціального напруження, психологічного дискомфорту. 

Першою спробою систематизувати й обґрунтувати закономірності становлення й 
формування аксіології дозвілля в античному світі є дисертаційне дослідження Є. Гєнкіної 
(«Ценности античного досуга как социально-культурной системы»), у якому розкрито 
аксіологію античного дозвілля та простежено співвідношення дослідницької практики 
дозвіллєвих процесів сучасності з відповідними аналогами в античній цивілізації.  

Діалектичним продовженням наукового пошуку російської дослідниці стали роботи Г. 
Волощенка («Досуг как явление культуры: генезис и развитие», «Генезис досуга: высокий 
досуг в древнегреческом мифе – учении «Гармония сфер», «Двухмодельность римско-
латинского досуга и разрыв его второй модели (otium-II) в III в. до н.э. с высокой 
традицией»), присвячені комплексному вивченню генези дозвілля. Учений виокремив у 
розвитку дозвілля, як культурологічного явища, три «кризові» моменти, кожен з яких істотно 
змінив роль і значення дозвілля в суспільстві: перший він відносить до Античності і 
«зведення» богів з небес на землю (дозвілля зберігає діяльнісну основу); другий – до 
Середньовіччя, коли дозвілля «збилося зі шляху» і замість «діяльності» стало «вільним 
часом» (йдеться про його частину чи бездіяльність, неробство); третій – він пов’язує з 
сучасним етапом розвитку людства, з «поверненням до першоджерел» – античного дозвілля. 

Проте, не зважаючи на безумовну важливість напряму окреслених досліджень, 
питання становлення й розвитку сфери дозвілля, як і проблема співвідношення й 
необхідності у дозвіллєвих практиках стародавніх греків (а саме вона визначила специфіку 
античного дозвілля), не була об’єктом вивчення вітчизняних вчених. 

Тому метою статті є аналіз умов, що сприяли становленню й розвитку сфери в 
античній Греції. 

Основу давньогрецької культури становив абсолютний, одухотворено-розумний та 
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чуттєво-матеріальний космологізм (О. Лосєв). Думка античних греків ґрунтувалася на тому, 
що в космічному просторі вже існує світова гармонія. Необхідно лише вміти розвинути 
здібності для того, щоб осягнути таємниці цієї гармонії, відкрити закони буття. Таке 
сприйняття світу формувало відповідну ієрархію життєвих цінностей: споглядання 
переважало над перетворюючою активністю. Діяльність в античній Греції розуміли не як 
процес і динаміку, а як уже здійснене, статичне, втілене в результатах. Тому й вільне знання, 
на опанування якого спрямовувалося дозвілля вільнонародженого, мало більшу цінність, ніж 
технічні нововведення. Цей потяг до знання заради самого знання цінувався, передусім, як 
засіб досягти задоволення і лише настільки, наскільки це необхідно, щоб зберегти «світлу 
безтурботність духу». Додамо, що греки не знали гнітючого страху перед надприродними 
силами, на відміну від людини Сходу. У своїх зацікавленнях вони не наштовхувалися на 
штучні перешкоди, але й не втрачали почуття побожності. Вони мали вільну і врівноважену 
уяву, не здатну до ірраціональних фантазувань чи похмурого містицизму. Ця схильність 
греків до споглядання стала однією з передумов створення й поширення філософських 
гуртків. 

В античній Греції буденне життя мало виражений релігійний характер. Народження, 
смерть, початок військових дій, заснування нового міста, святкові процесії, багато інших 
подій супроводжувалися жорстко регламентованими ритуальними діями, обов’язковими для 
кожного повноправного члена громади. Реальна культурна практика античного грека – це 
жертвоприношення у дні святкувань не одному, а кільком богам. Так, під час Елевсіній 
вшановували Феміду, Деметру, Гестію, Афіну, Гермеса, Геру, Зевса, Посейдона, Артеміду. 
Досить часто храми і святилища, відведені кільком богам, були взаємопов’язані між собою. 
Такий політеїзм відбивав багатоманітну реальність, у якій перебувала людина античності. 

Верства жерців у Греції, не маючи панівного становища (виняток становить хіба що 
Дельфійська колегія), виконувала переважно літургічні та церемоніальні обов’язки, не 
відіграючи значної ролі гаранта моральності у світі, у регулюванні поведінки людини в 
суспільному і особистому житті. Проте поклоніння певному божеству (загальноеллінському 
чи місцевому) було обов’язковим для всіх громадян полісу, а неповага до культу богів 
суворо каралася, аж до смертного вироку [3; 430-431]. Тому релігійний обряд був нормою, 
що впливала на ціннісні орієнтації греків і визначала стереотип поведінки, зокрема й у сфері 
дозвілля. Культове служіння було водночас і священнодійством, і святом, що дає підстави 
стверджувати: ранні форми дозвілля беруть початок у релігійній обрядовості. Життєрадісні 
боги греків любили розкішні святкування, дивовижні вистави, спортивні змагання, а надто – 
свята на свою честь: Афіна, «зрадівши танцювальній забаві, не вважала за доречне 
звеселятися з порожніми руками, а прикрасившись зброєю, виконала свій танок» [13; 247]. 

З часом культові свята перетворилися на агональні види дозвілля: випробування 
священних царів – на атлетичні змагання; діонісійські ритуали – на театральні видовища; 
трапези на честь божества – на симпосії. Свята на честь богів олімпійського пантеону мали у 
житті античних греків величезне значення: вони відрізнялися від буденного життя, 
переривали цілеспрямовану трудову діяльність, а звичайний розподіл ролей втрачав свою 
силу під час загального «відпочинку» [3; 181]. 

Своєрідність дозвіллєвих практик зумовлювалася психічними особливостями давніх 
греків, для яких характерними були діалектичність і оптимістичність світовідчуття. 
Готовність до змін, вміння радіти життю, безмежна цікавість і гедонізм із схильністю до 
естетизму парадоксально поєднувалися з підприємливістю, бережливістю, силою волі, 
цілеспрямованістю, об’єктивним усвідомленням трагічних сторін буття. Духовне життя 
греків характеризувалося, за словами російського історика-антикознавця Ю. Андрєєва, 
«феноменом роздвоєної свідомості», існуванням одночасно у двох різних вимірах: буттєво-
практичному та ідеально-героїчному. І саме цей специфічний аспект менталітету греків став 
однією з головних передумов їх схильності до життя в дозвіллі, яке не призвело до 
неробства, байдикування чи марного витрачання часу (Геродот: «Греція пройшла школу 
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бідності»). Як зазначав російський філолог кінця ХІХ ст. Ф. Зелінський, завдяки своєму 
дозвіллю, антична Греція виробила ідеали духовної культури, неможливі без дозвілля, а 
створені, стали здобутком усього народу [10; 68]. 

Греки досить рано усвідомили ту небезпеку, яку приховують надмірні розкоші, 
неймовірні багатства, необмежені насолоди й пов’язана з ними зманіженість. Ідеал 
інтелектуального самовияву індивідуальності й критерії прекрасного вважалися 
невіддільними від моральної поведінки. Тому прикметними видаються слова Перикла, 
виголошені ним під час поховання грецьких воїнів: «Ми любимо красу з простотою і 
мудрість без кволості. І багатство буває потрібне нам при нагоді більше для діла, а не для 
того, щоб хвалитися ним. І не сором у нас визнавати себе бідним, а ганебним уважається не 
уникати бідності працею» [18; 285]. Скромність у побуті, невибагливість в одязі і їжі, на 
відміну від східних розкошів, надавали можливість грекам працювати шість годин на день, 
що зафіксовано у відомій епіграмі: «Шість для роботи годин пристосовані, ті, що за ними 
Символом знаків своїх смертному кажуть: «живи» [10; 133-134]. Вони підтверджуються й 
сентенцією Софокла: «…немає нікого, хто не обтяжений працею, блаженніший той, у кого її 
найменше». Російський історик О. Зайцев припускає, що для розвитку культури та 
унікального просування вперед грекам сприяв не лише оптимістичний погляд загалом, але – і 
передусім – позитивне сприйняття конкретних зусиль у буденному житті [10; 105].  

На становлення античної моделі дозвілля впливав агон грецького життя, який 
стимулював творчі досягнення і культурний розвиток Греції. Змагальність, яку яскраво 
демонстрували вже в гомерівську епоху, мала всі формальні ознаки дозвілля і своєю 
функціональністю майже цілковито належала до цієї сфери. Агональні види дозвілля 
згадуються вже у творах Гомера, у яких йдеться про агоністичну атлетику, та Гесіода, який 
безпосередньо брав участь у музичних змаганнях і отримав приз. 

Дух суперництва пронизував усі сфери грецького життя: політику, економіку, війну, 
культуру і дозвілля. У праці Лукіана Солон вказує на корисність для усієї держави участі 
греків у змаганнях, бо: «…якби хтось, Анахарсис, втратив у житті прагнення до слави, що 
залишилося б у нас гарного? І хто б старався здійснити щось велике?» [11; 226]. У суспільній 
свідомості античної людини формувалося сприйняття агоністичних успіхів як 
найважливішої мети життя вільнонародженого. «Найбільш грецький з грецьких поетів» 
Піндар, змальовуючи змагання аристократії, повчав: «Досягти щастя і заслужити добру 
славу – найголовніше у житті» (перша Піфійська ода). Він оспівував переможців 
загальногрецьких спортивних ігор (Олімпійських, Піфійських, Німейських, Істмійських): 

Золота кіфаро, Феба 
й кудрефіалкових дів – 
ясних Муз – 
суспільне добро! 
Чує вихід 
хору тебе – святкувань 
зачин, 
І співці коряться грі твоїй, для свят 
Провідним наколи ти 
заспівам 
Першоряд кладеш, 
Струнозрушувана [12; 130-131]. 

Окрім чотирьох вище названих загально-грецьких змагань, Піндар згадує майже про 
30 змагань місцевого значення – у Фівах, Егіні, Афінах, Мегарі, Аргосі, Тегеї, Кірені та 
інших містах. Результати цих змагань, відбиваючи взаємозв’язок людини й античного 
божества, залежали від «родовитості» предків переможця, зусиль грека і волі й милості богів, 
які дарували йому перемогу. Про важливість агону, як доброго відпочинку від праці, йдеться 
й у поминальній промові Перикла [18; 285]. 
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Агоністика як суспільна установка на виявлення і демонстрацію «найкращого», 
аристократичного способу життя, найвищого щастя, доступного людині, підтримувалася 
спонукальними мотивами, серед яких головними були бажання успіху і слави, суспільного 
визнання й вищості над іншими. Уже в Гомера бенкети і призи, розігрувані у змаганнях, 
змальовувалися як вияв багатства і престижності. При цьому дозвілля сприймалося як умова 
тривалих систематичних тренувань, пов’язаних із неабияким напруженням і 
самообмеженням, що було запорукою успішної участі в агоні. На змагання перетворювалися 
спорт і тілесна краса, пісня і танок, театр і науковий диспут. На Лесбосі, у святилищі Зевса, 
Гери й Діоніса, щороку змагалися у красі дівчата; мусичні змагання були невід’ємною 
складовою служіння Діонісу. У Дельфах під час Піфійських ігор змагалися флейтисти, в 
Афінах на святі Діонісій у вигляді змагань ставили дифірамби, комедії і трагедії, а на 
Панафінеях змагалися рапсоди, декламуючи Гомера. 

Агон утверджував перемогу в змаганні як найвищу цінність, яка уславлювала 
переможця і забезпечувала йому повагу і пошану. Агону притаманна діалектика; він був 
складовою театрального дійства, визначав принципи дозвіллєвої поведінки, в основі якої – 
гармонійне поєднання фізичного й духовного удосконалення людини-громадянина. 

Пробудження духовних сил грецького народу виявилося у небувалому злеті творчої 
активності особи. Якщо у країнах Сходу кожна людина виконувала заздалегідь призначену їй роль 
(воїна, майстра-ремісника, землероба тощо), то громадяни грецького полісу могли одночасно 
займатися і землеробством, і політикою, і військовою справою, і атлетичними змаганнями, і 
мистецтвом. Мистецтво, архітектура, релігія, філософія, музика, позначені самоцінністю й 
самодостатністю особи, багатогранністю її духовного і фізичного світів, яскраво відрізняються від 
культурних досягнень інших давніх держав. «У результаті, коли на європейському континенті 
панувала ще грубість звичаїв, тут почало вже пробуджуватись розуміння краси життя та його 
вищих інтересів. Дух, звільнившись від турбот про щоденні потреби, «жартуючи» породжує твори 
шляхетного дозвілля, мистецтва, науки; а це вже ознака освіченого розуму – у години дозвілля не 
піддаватись неробству» [4; 29]. Саме значення свідомого творчого духу дає підстави 
антикознавцям вважати Стародавню Грецію «цивілізацією дозвілля» [17; 9]. 

У грецькому суспільстві з VIII ст. до н. е. каталізатором культуротворчих зусиль на 
дозвіллі була система грецьких полісів, які розвивалися, поєднуючи індивідуумів із спільним 
минулим, спільною культурою та спільним способом життя. Полісна система виховувала у 
греків особливе світосприйняття: найвищою цінністю була спільнота, що забезпечувала 
добробут кожного громадянина, доброчесність і гідність якого, відповідно, залежали від 
державної цінності людини. Тому приватне життя індивіда розчинялося у громадському, а 
сімейне – переміщалося у відкрите для сторонніх очей внутрішнє подвір’я – атріум. 

Ідея єдності громадської общини та окремої особи передбачала реалізацію творчих 
потенцій людини лише на благо античного суспільства. Наявність багатства та народження від 
благородних предків сприймалися не тільки як важливі елементи гідності, а й як сприятливі 
умови для вищих, одухотворених форм життя. Заслуга перед державою та вищість над іншими 
могли виявлятись у тих життєвих інтересах, які, на глибоке переконання греків, перебували під 
особливою опікою муз, тобто у мистецтві, науці, філософії. Відповідне розуміння гідності 
стало життєвим ідеалом конкретного індивіда, внаслідок чого у Стародавній Греції виховання 
мало на меті сформувати громадянина, справедливого до виконання суспільних справ, 
покладених на нього державою, самостійного і вільного у розумінні свого соціального 
обов’язку і, в той же час, мужнього, витривалого і фізично сильного. 

Ознакою повноцінного громадянина визнавалося право на володіння земельною 
ділянкою, військова служба, участь у політичному житті. Громадським обов’язком (!) – 
участь у загальнодержавних святах, народних зібраннях, релігійних урочистостях, 
атлетичних заняттях та змаганнях, супроводжуваних всенародними процесіями, трапезами, 

релігійними обрядами, тобто організацією «мимовільного» дозвілля
1
. Участь греків у 
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державних святкуваннях була не лише їх правом, а передусім їх обов’язком і сприймалася як 
засіб єднання, зміцнення політичної свідомості, відданості полісу та поширення морально-
політичної ідеології. Античні греки не уявляли гідного життя поза межами міста, вбачаючи у 
цьому свою головну відмінність від «варварських» народів. Однак усі розглянуті чинники не 
набули б реального відображення у дозвіллєвих практиках, якби не наявність часу, не 
зайнятого рутинною буденною діяльністю і турботами про задоволення нагальних щоденних 
потреб. Саме це стало передумовою для формування «дозвіллєвого класу», без якого, на 
думку Б. Рассела, «людство ніколи б не вирвалося із стану варварства». Характерною 
ознакою античної Греції, заснованої на полісних засадах, була невідома іншим суспільствам 
форма рабовласництва, спрямована не на виробництво «засобів існування», а на 
забезпечення дозвіллям значної частини громади. Рабство у Стародавній Греції мало на меті 
виключити працю з умов життя, адже самодостатність можлива лише у дозвіллі [2; 109]. 

Наявність дозвілля залежала від розуміння античними греками значення свободи як 
стану відсутності яскраво вираженого панування над людиною та жорсткої регламентації 
поведінки індивіда, його особистісної ініціативи, відносного невтручання «духовної 
цензури» у вигляді всепроникного контролю жерців за настроями і поведінкою кожної 
людини, що притаманне країнам Стародавнього Сходу. Таке сприйняття свободи викликало 
відчуття своєї самоцінності та унікальності. Проте, особиста ініціатива античних греків 
заохочувалася лише в межах, жорстко лімітованих інтересами колективу, який був важливим 
регулятором поведінки індивіда у всіх її конкретних проявах, поширюючись і на сферу 
дозвілля. Забезпечуючи вільному греку умови для саморозвитку, породжуючи сильних і 
незалежних особистостей, античне суспільство з підозрою ставилося до тих, чиї здібності й 
устремління перевищували честолюбну посередність (афінський сикофант та остракізм – це 
теж грецький винахід). В античній Греції особиста свобода не мала суперечити розвитку 
суспільства в межах встановленого державного порядку. Звідси – державна підтримка і 
винагороди, контроль над сферою дозвілля або ж використання дозвіллєвих форм для 
вирішення політичних завдань. І все ж, саме в античній Греції розвивалися небачені досі 
особисті свободи, формувалися права громадянина, були створені реальні можливості для 
споживання й творення культурних цінностей. 

Отже, здійснене дослідження дає підстави дійти висновків. Становлення й розвиток 
дозвіллєвих практик відбулися в античній Греції завдяки синтезу умов, серед яких 
головними визначено такі: абсолютний, одухотворено-розумний і чуттєво-матеріальний 
космологізм давніх греків; релігійний характер суспільства; особливості психічного складу 
давніх греків, яким були притаманні діалектизм і оптимістичність світовідчуття; 
змагальність грецької культури з її культом слави і культом перемоги; особиста творча 
активність. Однак усі ці чинники не набули б реального відображення у дозвіллєвих 
практиках, якби не наявність часу, вивільненого від рутинної буденної діяльності і турбот 
про задоволення щоденних потреб, а також розуміння античними греками значення свободи 
як відсутності пригнічення людини й тотальної регламентації її поведінки. Тобто, античні 
греки були одночасно і вільні, і підкорені необхідності. Свободу дозвілля, з одного боку, 
визначали потреби і цінності, якими керувалася окрема особа у вільний час, а з іншого, 
функції, що покладалися на дозвілля громадою. Це й впливало на дозвіллєвий вибір людини 
як об’єктивний зовнішній примус (економічний, правовий, або мотиваційний), визначаючи її 
особистісно-поведінкові стереотипи. 

 
Примітки 

1 Поняття «вимушене», або «мимовільне» дозвілля введено до наукового обігу 
О.Гєнкіною і розглядається як таке, що виникає незалежно від бажань та волі учасників 
дозвіллєвої діяльності, зазвичай пов’язане з цінностями агональності, релігійними культами 
та віддзеркалює рудиментарні форми релігійного служіння. 
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Резюме 

Обґрунтовуються умови, що сприяли становленню й розвитку сфери дозвілля в 
античній Греції. 

Ключові слова: дозвілля, дозвіллєві практики, поліс, політеїзм, агон, свобода, 
необхідність. 
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Summary 

Petrova I. Freedom and necessity for leisure practices of Old Greece 
Terms assisting forming and development of sphere of leisure in ancient Greece are 

examined in the article. 
Key words: leisure, досуговые practices, policy, polytheism, агон, freedom, necessity. 

 
Аннотация 

Рассматриваются условия, способствующие формированию и развитию сферы досуга 
в античной Греции. 

Ключевые слова: досуг, досуговые практики, полис, политеизм, агон, свобода, 
необходимость. 
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